



□ 李春霞



# 新国会 对美经济政策有何影响

## 0.0% 美国10月份消费物价指数持平

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部日前公布的数据显示,美国10月份消费者物价指数(CPI)环比持平。其中,能源价格环比下降1.9%,汽油价格已连续4个月下降,食品价格则环比上升0.1%,表明通胀压力仍较为温和。

不计食品和能源消费,美国10月份核心消费者物价指数环比上升0.2%。过去12个月,未经季节调整的消费者物价指数同比上升1.7%;核心消费者物价指数同比上升1.8%。

## 12.5% 突尼斯前10月吸引外资大降

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:突尼斯外国投资促进局最新公布的数据显示,今年1至10月,外国在突投资明显减少,总额为14.81亿第纳尔(1第纳尔折合0.55美元),同比下降12.5%。

从行业看,排在外国投资首位的突能源业,今年前10个月共吸引外国投资资金8亿第纳尔,同比下降14%。位列外国投资第二位的突服务业,同期吸引外国投资2.72亿第纳尔,同比下降40.7%。这期间,工业和农业的外国投资降幅分别达到39.7%和38.7%。

## 3.1% 瑞士10月份失业率小幅上升

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士联邦政府近日发布的最新统计数据,瑞士10月份失业率为3.1%,较9月份上升0.1%,但比去年同期减少0.8%。

截至10月底,瑞士各地方职业介绍中心登记的失业者为13.2万人,其中年轻人(15岁至24岁)为1.8万人。从地区分布看,失业率最高的是日内瓦州和纳沙泰尔州,分别为5.3%和5%。



## 西非大力发展本土食用油产业

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:西非经济货币联盟分支机构油质工业厂家协会日前指出,将大力发展本土食用油产业,以扭转食用油长期过度依靠进口的局面。该协会表示,非洲市场上出售的东南亚进口食用油不仅冲击本土生产厂家,还威胁当地就业。

为此,油质工业厂家协会积极引导消费者转变消费观念,尽量食用当地生产的棕榈油、花生油和棉籽油。该协会称,非洲大陆拥有广阔的可耕地、富余的劳动力等诸多有利因素,未来非洲将改变食用油工业布局,2030年棕榈油产量有望提高60%以上。

## 亚行建筑能效融资研讨会举行

本报讯 记者陈硕报道:日前在厦门举行的“2014绿色及智慧建筑能效融资”研讨会上,亚洲开发银行(亚行)私营部门业务基础设施融资总监克里斯托弗·蒂姆预计,到2035年,亚洲发展中国家占世界能源总需求的比例将上升至56%,远高于当前的35%。由于亚洲国家将面临能源资源匮乏,有些国家未来的能源供给可能不足其需求的一半。有鉴于此,节能应扮演越来越重要的角色。

亚行的研究报告显示,到2030年,节能投资占能源行业总投资的比重若能达到1%至4%,就能满足亚洲发展中国家能源消费增长25%的需求。

## 洛杉矶携手南航推健康旅游

本报讯 记者禹洋报道:美国洛杉矶市政府日前与中国南方航空公司宣布,将联手在中国市场推出“发现洛杉矶医疗”健康旅游项目。该举措由中美9家伙伴机构共同发起,为有赴美治疗需求的中国公民提供高质量的医疗健康服务。

洛杉矶儿童医院总裁理查德·科尔多瓦表示,中美两国在医疗方面各具优势,美国在综合诊断和医疗设备方面世界领先,而中国则拥有历史悠久的传统中医药,便捷的跨境医疗可丰富患者的就医选择。据了解,该项目最初由洛杉矶市方面提议,为配合项目需求,洛杉矶经济发展局特别制作了“发现洛杉矶医疗”中文版网页,方便中国患者了解医疗资源和信息。



里约奥运会、残奥会吉祥物发布仪式日前在里约热内卢卢马兰奇奥林匹克体育中心举行。两个吉祥物的设计灵感分别来自于巴西的动物和植物,目前名字尚未最终确定。图为里约奥运会吉祥物(左)和残奥会吉祥物。 新华社发

美国共和党在不久前的美国中期选举中获得了参众两院主导权,这一结果一度引发了对美国政策走向的疑虑。不过,从当前实际情况看,不仅众多先前担忧的情况没有出现,反而呈现出有利经济复苏的形势。鉴于共和党亲商和重视对外经贸的政策主张,美国现有经济态势或将出现一些乐观的变化。从中长期看,美国政府与新一届国会若能在基建开支、能源,以及贸易谈判领域实现合作,并通过一系列改革法案,则有望加速推动美国经济复苏。

有分析认为,为推动跨大西洋贸易与投资协议(TTIP)谈判进程,进而提振美国出口,共和党给予总统贸易谈判“快车道”授权的可能性很大。所谓“快车道”授权,即国会将对政府提交的对外贸易法案只有通过与否决权,而无权修改其内容。长期以来,总统“快车道”授权的缺失,已成为政府推动对外贸易的

一大障碍。多哈回合谈判及美国的国际自由贸易谈判进程一再延迟,以及美国政府在推动跨太平洋伙伴关系协议(TPP)与TTIP谈判中步履维艰,很大程度上是由贸易伙伴顾虑美国政府谈判代表没有“快车道”授权所致。不过,中期选举刚一尘埃落定,共和党国会领袖就放言,将酝酿给予政府“快车道”授权。

实际上,美国政府迫切需要国会给予“快车道”授权,目的就是在开展对外贸易谈判上拥有更多自主权,不再受制于国内利益集团,这与共和党积极推动多边贸易的政策主张不谋而合。据预测,若TPP谈判取得成功,将为美国贡献0.38%的经济增长率与770.5亿美元的贸易收入。

其次,两党在降低企业所得税、推动能源出口,以及基础设施支出等领域有着共同政策目标,新国会有望在这些领域通过一系列法案,以增加国内就

业、提振经济增长。随着婴儿潮出生的劳动人口逐渐退休,劳动力供给不足已成为美国经济发展的制约因素。政府新近宣布的移民改革计划虽在美国国内引发极大分歧,但共和党执掌的国会更可能就其中有利于经济的部分低调与白宫合作。另外,共和党主流可能敦促奥巴马总统解除原油与天然气出口禁令,并批准自加拿大向美国输送原油的“拱心石”XL输油管道法案。专业机构预计,该管道建设将为美国增加21个工作岗位。据此,专家预计,今后会有很多有利于商业及经济增长的政策和措施被推到美国政界的聚光灯下。

再者,共和党执掌国会后,降低企业所得税率也将很快提上日程。当前,最高达35%的企业税率催生了美国企业海外并购潮,以减轻国内运营压力,并间接导致2万亿美元的美国企业利润外

流。针对这一问题,两党议员都在呼吁国会通过降税法案,以提高企业投资积极性,并增加政府财政收入。

而且,美国共和党正在酝酿一个规模更大的放松管制议程,以有利于经济增长,并创造就业。近年来,由于政策上的不确定性与经济动荡,美国大企业普遍放缓了投资步伐。据统计,美国企业资产负债表上有约2万亿美元的空置资金,美联储账户上也有2.8万亿美元的银行闲置资金。如若国会能够推动通过一些实质性改革举措,将极大释放美国的商业潜力。

从中长期看,新国会将对美国经济的近中期发展利大于弊。代表美国企业界的共和党执掌国会参众两院后,虽在新预算案和缩减政府开支等方面会加大与政府的对立,但在刺激企业扩大投资及推动美对外经贸战略等方面,将可能对美国经济形成诸多利好。

# 博鳌亚洲论坛 金融合作会议开幕

本报迪拜电 记者孟翰禹报道:博鳌亚洲论坛金融合作会议日前在阿联酋迪拜酋长国开幕。本次会议主题为“深化亚洲金融合作,促进双赢伙伴关系”,将围绕跨区域金融合作、基础设施互联互通、能源供需双方合作中的金融服务等议题举办6场分论坛。

博鳌亚洲论坛副理事长、中国首席代表曾培炎说,此次金融合作会议是博鳌亚洲论坛第一次在海湾地区召开,300余名来自金融、能源和基础设施开发等领域的亚洲企业家、政府官员和专家学者,将就共同关心的问题深入交换意见、探寻机遇。会议将对推动亚洲地区金融合作、促进本地区经济可持续发展产生积极影响。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重表示,金融合作是区域和全球经济一体化的关键,为此,博鳌亚洲论坛近几年已先后在伦敦、巴黎、孟买等全球金融中心举办金融合作会议。迪拜作为新兴国际金融中心,连接亚非欧三大洲,地理位置优越。在迪拜举办论坛会议,有利于增进世界其他地区对迪拜的了解,促进东西方经济和金融的融合。

# 中国企业家代表团 将访问新澳两国

本报讯 记者李春霞报道:中国企业家俱乐部日前宣布,由20余名中国民营企业企业家组成的团队将于本月28日启程,对澳大利亚和新加坡展开为期8天的访问。代表团一行将陆续走访新加坡、堪培拉、悉尼和墨尔本,并与两国元首、当地企业工商联合会及代表性企业会晤。

代表团团长马蔚华表示,该团集合了中国农业、互联网、软件、地产、航运、文化和投资等领域的知名民营企业企业家,此行旨在促进中国民营企业界与新澳两国政商学界的了解与沟通,并在金融、农业等多个关键行业探索潜在的投资合作机会。据悉,中国企业家俱乐部自2011年发起企业家年度国际访问以来,先后走访美国、英国、法国和比利时等国,遍访当地最具影响力的政商学界机构,已成为中国商界最具代表性的公共外交活动之一。

本版编辑 毛铁 周剑



□ 本报驻哥本哈根记者 关晋勇

# 丹麦推动出口成效显著



土豆是丹麦人的主食,不论简餐大餐,都少不了土豆的身影。刚刚选出的丹麦国菜就是“煎猪肉片配土豆和香菜”。每年的第四十二周是丹麦秋假,也叫土豆节,过去,学生们要在这一周回家帮忙收获土豆。图为一名顾客在丹麦超市里选购土豆。

本报记者 关晋勇摄

近年来,由于丹麦私人债务占可支配收入比例位居世界前列,一些国际机构对丹麦经济的稳健性表示了忧虑,促使丹麦政府决心调整经济结构,把出口行业作为振兴经济的重要支柱。经过持续努力,目前丹麦的出口已经取得一定成绩。2013年,丹麦出口总金额超过1万亿丹麦克朗,为丹麦带来逾72万个就业机会。丹麦就业人口中,每4人中就有1人涉及出口行业。

丹麦出口形势的走强,离不开政府和业界合作制定的出口战略。负责扶持出口工作的丹麦外交部认为,政经结合、公私合作是促进丹麦出口增长的重要途径。在产业界大力推动出口的同时,丹麦外交机构也努力推进经济外交。目前,丹麦外交部和相关部门合作拟议了40个出口工作倡议,将向新兴市场和发展中国家派出约20名领事,以推动丹麦产品出口,并在尼日利亚、哥伦比亚、菲律宾和缅甸等国增设外交机构。与此同时,丹麦还计划为出口战略拨付1.55亿丹麦克朗的推广经费。

丹麦外交部认为,发展中国家今

后将成为丹麦的重要出口市场。丹麦外交部表示,发展中国家为了摆脱贫困,需要大量的知识、技术和能源,丹麦相关行业将从中获益。丹麦统计局数字显示,新兴市场吸收了大量丹麦出口商品。从2008年到2012年,新兴市场占丹麦出口份额的比重快速攀升,丹麦对“金砖国家”的出口量增长达49%,其中中国占总增长量的一半。这期间,中国从丹麦出口市场的第十二名跃升至第六名,丹麦对华出口总额增长了1倍。

中小企业在丹麦出口行业中的作用越发凸显。目前,越来越多的丹麦小企业向美国和中国等市场出口产品,有些企业的产品几乎全部用于出口。中小企业占丹麦出口总量的46%,其中制药业增长迅速,达到65%。

农产品是丹麦出口的传统优势行业。丹麦食品、农业和渔业部不久前还出台了新的农产品出口战略。在俄罗斯禁止进口丹麦农产品的情况下,丹麦政府将划拨3000万丹麦克朗促进农产品出口。丹麦食品、农业和渔业大臣丹·约恩森表示,考虑到俄罗斯

的局势,目前出台新的战略非常及

时。丹麦政府将新的战略重点放在亚洲和非洲等新兴市场,这些地区将成为未来丹麦出口增长最快的区域。

而丹麦在发达国家的出口市场目前出现明显分化。德国占丹麦出口市场的15%,仍然保持着丹麦最大出口市场的头衔,但是,今年8月份以来,丹麦对德出口出现了2008年国际金融危机以来的最大降幅。在此期间,丹麦对瑞典等北欧国家的出口量开始上升,但仍然未达到2008年之前的水平。丹麦机构预计,2014年对瑞典出口将上升3%,到2015年将达到801亿丹麦克朗。

目前,在丹麦对欧出口中,能源技术和农产品是两个最大的行业。2013年,丹麦能源技术出口增长11%,总金额达676亿丹麦克朗,其中绿色能源技术增长17.6%。特别是德国对丹麦能源技术的需求十分旺盛,2013年丹麦对德能源技术出口总量实现翻倍。同时,以土豆为代表的农产品成为丹麦对发达国家出口的重要产品。过去10年,丹麦土豆出口总量增长50%,总金额达8.7亿丹麦克朗,瑞典、德国和挪威为最大进口国。

# 粮农组织建议加大水产养殖业投资

## 2014年养殖鱼类的消费量超过捕捞鱼类

1970年以来,水产养殖产量就增长了近30倍。2011年,全球鱼品出口值为1270亿美元,其中约50%来自发展中国家。鱼品贸易给发展中国家带来的净利润,超过了其茶叶、大米、可可和咖啡的出口收入总和。

这份报告指出,全球人均鱼品消费量从1970年的9.9公斤猛增到2012年的19.1公斤。亚洲、欧洲和北美的人均消费量都在21公斤左右,但非洲、拉丁美洲和近东的消费量仅占全球平均水平的一半左右。报告预测,2022

年,鱼品的价格将会比现在粮农组织的基准价格高出27%。不过,如果水产养殖业扩展迅速,这一预期将下调20%。

报告强调,鱼品是最健康的肉类,不仅鱼类养殖所产生的碳排放远低于畜牧业,而且鱼品还是人类所需微量营养素的巨大来源,尤其对提高发展中国家人口的营养水平可以起到巨大促进作用。目前,全球每年有80万儿童由于缺乏锌元素而死亡,2.5亿儿童受到维生素A缺乏症的威胁,几乎三分

之一的人口缺铁。鱼品除了能够提供能量和蛋白质以外,还有助于降低罹患冠状动脉心脏病的风险,并提高心血管健康指标。鱼类还可提供长链n-3多不饱和脂肪酸,对智力发育有明显的促进作用。

报告还指出,一些被视为较为高级的鱼类的食用价值不一定比一些小杂鱼高,因为前者通常被做成鱼片食用,而后者则连鱼骨、鱼皮、鱼头和内脏一起食用,反而增加了微量营养素的摄入量。

# 粮农组织建议加大水产养殖业投资